BeICTpPBIN CUET 0€3
KaJbKYJIATOPA.
IIpuemMsbI OBICTPOIO cuera.




Hayuutbcst OBICTPO CUMTaTh HE TaK YK CIIOXKHO, a
XOpOIIIEMYy MaTE€MaTHuKy IPOCTO HEOOXOAMMO BJIAACTh
OCHOBHBIMHU MpPHEMaMHU OBICTPOIO CUETA.

PaccMOTpUM ~ HEKOTOpBIE CHOCOOBI  OBICTPOIO
YCTHOTO CYE€Ta, KOTOpPHIC paccuMTaHbl Ha yM
"OOBIUHOTO" 4YellOBeKa M HE TPpEOYHT YHHUKAJIbHBIX
CITOCOOHOCTEN.




PA3JIMYHBIE CITIOCOBbbI
CJIOKEHHUSA U BBIYUTAHUA




CJIOKEHUE

OCHOBHO€ IIPaBUJIO JJIS BBIIIOJHCHHUS CJIOXKECHUS B yMeE
3BYYHUT TaK:
UYtoObl mpuOaBUTh K uucly 9, npubaBbTe K Hemy 10 wm
OTHUMMTE |; 4TOOBI NpHOaBUTH 8, IprOaBbTe 10 M OTHUMUTE
2; 4TOOBI IIpUOABUTH 7, IpuOaBbTe10 M OTHUMUTE 3 U T.1I.
Hanpumep, 56+8=56+10-2=64;
65+9=65+10-1=74.




CJIOXEHHUE B YME /IBY3HAYHbBIX UNUCEJI

Eciu nudpa equHuIl B IpUOABISIEMOM YHCIIE OOJIBIIES,
TO YHUCJIO HEOOXOAUMO OKPYIIIMTh B CTOPOHY YBEIWYCHHUS, a
3aTEM BBIYECTh OIIHOKY OKPYIJICHHS U3 MOJyYCHHOH
CYMMBI.

Ecin ke mudpa eauHUI] MEHbIIE, TO MpHOaBIsLEM
CHa4dasia JICCATKH, a IOTOM €IHHHUIIBI.

Hanpumep, 34+48=34+50—-2 = 82,

27+31=27+30+1 =58.




CJIOKEHUE TPEX3HAYHbLIX YUCEJI

CxJiaibIBa€M CJIEBa Ha MPaBO, TO €CTh CHadalla COTHH,
IIOTOM JICCATKH, a4 3aTEM €IUHHUIIBI.
Hanpumep, 359+523= 300+500+50+20+9+3=
=800 +70 +12 = 882,
456+298=400+200+50+90+6+8=600+140+14=754.




BBIUYUTAHHUE

YTOOBI BBIYECTHh JBAa YHCJIAa B yME€, HYKHO OKPYIJIUTH
BBIUMTAEMOE, a 3aT€M MOAKOPPEKTUPYUTE MOJTYUYECHHBIN
OTBET.

Hanpumep, 56 —9 =56 — 10 + 1 =47;
436 — 87 =436 - 100 + 13 = 349.




Buruutanue u3 1000

Y1005n!I BeITOIHATE BerunTanue n3 1000, MokeTe MOIIL30BaTLCS
3TUM IPOCTHIM IPABUIIOM:
OtHuMuTe OT 9 BCe HUMPBI, KpoME IOCIEAHEH. A MOCIETHIOO
u¢ppy otHuMUTE OT 10:

Hanpumep, 1000 - 648
[lael: om 9 omnumume 6 = 3
[ae2: om 9 omnumume 4 = 5
[llae3: om 10 omuumume § = 2

Omeem. 352



PA3JIMYHLIE CITIOCOBbbI
YMHOXEHUA U AEJIEHUA




YMHOKeHMe U aejieHue Ha 4.

YT0oOBl YMHOXKHUTH YMCIIO HA 4, €r0 IBaXKAbI yIBAUBAIOT.
Hanpumep, 527 - 4 = (527 - 2) - 2 =1054 - 2 = 2108.

YToOKI YKCI0 pa3aeIuTh Ha 4 , €ro ABAXKbI AT Ha 2.
Hanpumep, 2648 : 4 = (2648 : 2) : 2 = 1324 : 2 = 662.




YMHOKXEHHE U JeJIeHue Ha S.

YTOoOBI YMHOXKHUTH YHCJIO HA S5, HY’)KHO €r0 YMHOKHUTh Ha

10 1 pazgenurts Ha 2.
Hanpumep, 348 - 5= (348 - 10) : 2 = 3480 : 2 = 1740.

YToOBI YMCIIO pa3ACIUTh HA 5, HY’)KHO YMHOKHUTB €0 Ha
0,2, TO €CTb B YABOCHHOM HWCXOAHOM YHCJIE OTHACIMUTH

3aIISTOM MOCIICAHIOW UQPY.
Hanpumep, 51 : 5 =51 - 0,2 = 10,2.



YT100BI

YMHOXKeHHEe HA YHCJI0, OKAHYMBAaloleecs Ha 5.

YCTHOC ABY3HAYHOC YHCIO YMHOXWUTb Ha YHUCIIO,

OKaHYMBAIOILIEECS HA S, CIEAYET NIPUMEHUTD IIPABUIIO: €CJIU OJIUH U3
COMHOKHUTEJIEW YBEIIMYUTh B HECKOJIBKO pa3, a IPyrol — YMEHbIIUTh
BO CTOJILKO € pa3, MPOU3BEIECHUE HE N3MEHUTCH.

Hanpumep,
5=(M44:2)-5-2=22-10=220;

44 -

26 -
36 -
18 -
12 -
14 -
12 -

35=(26:
45 = (36 :
65=(18 :
75 = (12
85 = (14 :
95 = (12

2)
2)

2) -
)

2)

:2)

35 -
45 -
65 -
75
Ilpu ymMHOXEHUU

2=13-70=910;

2=18"-90= 1625,

2=9-130=1170;

2=6"150 =900,

2=7-170=1190;

2=6"190 = 1140.

Ha 65, 75, 85, 95 dwumcna cinegyer Oparthb

HeOoJbIIIMe, B IIpeleiax BTOPOro JecsiTka. B mpoTHUBHOM ciydae
BBIYMCIICHUS YCIOKHSATCS.



YMHOKeHHe Ha 25.

YT00OBI YMHOXXHUTH YUCIIO HA 25, HY>)KHO €ro0 YMHOXXHUTh Ha
100/4, To ecthb yMHOXUTH HA 100 u pazaenuts Ha 4.
Hanpumep, 348 - 25 = (348 - 100) : 4 = (34800 : 2) : 2 =

17400 : 2 = 8700.

YMHoO:xeHue Ha 1,5.

YT0OBI yMHOXKHUTH YKCIIO HA 1,5 HY)KHO K HCXOIHOMY
YHCIIy IPUOAaBUTH €T0 MOJIOBUHY.

Hanpumep, 228 - 1,5 =228 + 114 = 342.



YMHOKeHMe HA 9

YT0oOBl YMHOXHUTH J1000€ yncio oT 1 10 9 Ha 9, mocMoTpute Ha

PYKH.

3arHute Tmaliell, KOTOPbhIH COOTBETCTBYET YMHOXKAEMOMY YMCITY
(HarpuMep 9%3 — 3arHuTe TPETUM Maliell), MOCYUTANTE Nallblbl 10
3arHyTOro majblia (B ciydae 9x3 — 310 2), 3aT€M MOCUYUTAUTE TOCIE
3arHyTOro nayibla (B HameM ciaydae — 7). OtBer: 27.




YMHOKeHHne HAa 9.

YToOBI YMHOXKHUTH YHCJIO HA 9, K HEMY IPUIKUCHIBAIOT ()

1 OTHUMAIOT UCXOIHOE YHUCJIO.
Hanpumep, 847 - 9 = 8470 — 847 = 7623.




YMHOKeHHEe MHOTO3HAYHBIX YHceJ Ha 9.
1. qI/ICJ'IO JIICCATKOB YBGJ'II/I‘II/IM Ha 1 U BBIUTCM U3 MHOKHUMOI'O.

2. K pe3ynbprary OpunuchiBaeM JOMOJIHEHUE HUMPHI SIMHUIL
MHOKUMOTr0 110 10.
Hanpumep, 576 - 9
1.576 — (57+1)=518
2.10-6=4
OtBeT: 5184
379 -9
1.379 — (37 + 1) =341
2.10-9=1
OtBeT: 3411



YMHOKeHHue Ha 99
1. Y13 yncna BEIYMTAEM YHCJIO €r0 COTEH, YBEINYECHHOE Ha 1.

2. HaxoauM nomojHeHue yuciia, 00pa3o0BaHHOIO JABYMS IIOCICIHUMU
udpamu g0 100.

3. IIpunnceiBaeM JTOMOIHEHHUE K MPEAIICCTBYIOIIEMY PE3YJIbTaTYy.

Ilpumep:

2799 134 - 99

27 —1=26 (coren — 0+1) 134 -2=132 (cotma—1+1)
100 - 27 =173 100 — 34 = 66

27 -99 =2673 134 - 99 = 13266



YMHOkeHne Ha 11.

1 cnoco6. YToObl unciao yMHOKUTH Ha 11, k HeMy npunuceiBarOT 0 1

IpUOaBIISIIOT UCXOAHOE YHUCIIO.
Hanpumep, 243 - 11 = 2430 + 243 = 2673.

2 cnocob. Eciau xodellb YMHOXHUTh 4nCi0 Ha 11, To moctynan Tak:
3aMUIIM YUCII0, KOTOPOE HY’KHO YMHOXMUTh Ha 11, a Mmexay nudpamu
MCXOJIHOTO YKCJia BCTaBb CYMMY 3THUX LUDP.

Ecnu cymma nonydaercsi IBy3Ha4HOE 4MCio, TO 1 mpubaBiseM K

epBOM [U(PE UCXOTHOTO YMCIIA.
Hanpumep, 45 - 11 = 4 (4+5)7= 967.



YMHOXKXeHHne Ha 12.

YToOBl YMHOXKHWTH YUCIIO Ha 12: HY)KHO yJBaWBaTh MOOYEPEIHO
KXy IUGpy U IpUOaBIIATh K HEW ITOOYEPEIHO €€ «Coceaar.
Hanpumep, 63247 - 12
Heobxooumo 3anuceleams yugpvt MHOMICUMO20 Yepe3 UHMEPBAl
U Kasxicoyro uugpy pe3yibmama nucams moyHo noo yu@pou uucia
63247, uz komopoi oHa 06pa308anacs.

63247 - 12 o0saoicowl 7 b6yoem = 14, nepernocum 1

4
63247 - 12 oeaoicovr 4 + 7 + 1 = 16, nepenocum 1
64
63247 - 12 osaoxcowi 2 +4 +1=29
964

Credyrowue uiazu anaio2udmbsl.
OxoHuamenvHbit omeem : 63247 - 12= 758964.



YMmHo:xenue Ha 22, 33, ..., 99.

YToOBI ABY3HAYHOE YMCIIO YMHOXHUTH Ha 22, 33, ..., 99, Haj0 3TOT

MHOXKHUTEJb NMPEACTABUATH B BUJIE MPOU3BEACHUS OJJHO3HAYHOTO YHCIIa
Hall, Toectp 44 =4 -11;55=5"-11.
3aTeM NPOU3BEIACHUE TIEPBBIX YUCET YMHOXKUTh Ha 11:

Hanpumep, 24 - 22 =24 -2 - 11 =48 - 11 =528
2366 =23-6-11=138-11=1518

o




YMHOKE€HHEe TPEX3HAYHOro yucaa Ha 101.

YToObl YyMHOXUTH Tpex3HauyHoe Ha 101, yBenuunBaeM IepBHIH
MHOHTEJIb HA YHUCJIO €T0 COTEH M IPUITMCHIBAEM K HEMY CIIpaBa JIBE
OCJICAHUE HUMPHI IEPBOIO MHOKHUTEIIS.

Hanpumep, 125 - 101 = 126(125+1)25 =12625
DTOT MPUEM JETH JIETKO YCBAWBAIOT IIPU 3aIIMCH BBIYMCIICHUS B
CTOJIOMK.
x125
101
+ 125
125
12625



Bo3Benenue B KBaJpar 4uc/jia, OKaHYUBamerocss uudgpoi S.

YtoOBl BO3BECTH B KBajJpaT YHCIIO, OKaHUMBarouieecs mudpoit 5 (Hampumep, 65),
YMHOKAIOT YMCJIO €0 AECATKOB (6) Ha YHCIIO AECATKOB, yBeIMYeHHOE Ha | (Ha 6+1 =7), u
K MOJIYYE€HHOMY YMCJTy TIPUIHCHIBAIOT 25
(6 - 7)25 =4225

Hanpumep: 95° =(9 - 10)25= 9025, 125? = (12 - 13)25=15625
Bo3Benenue B kKBajgpar yuciaa, 0Jau3koro k S0.

Ecau xouewv 6036ecmu 6 keaopam yucio, onuskoe K 50, no oonvwee 50, mo

nocmynaii mak:

1) BbIYTH U3 3TOTO yKcia 23;

2) OpUIHIIM K pe3yabTary AByMs Hudpamu KBaapar u30bITKa JaHHOTO yKucia Haa S50.
IIpumepui.

1) 58° = 3364. Obvsacnenue: 58 — 25 = 33, 58-50=8, 8 = 64, 58° = 3364.

2) 67° = 4489. Obvsacnenue: 67 — 25 =42, 67 — 50 = 17, 17° =289, 67° = 4200 + 289 =

= 4489.

Ecau xouewv 6036ecmu ¢ keaopam yucio, onuskoe K 50, no menvuee 50, mo

nocmynai max:

1) BbIYTH U3 3TOTO yKciaa 23;

2) OPUIIHIIM K pe3yJbTaTy AByMs Iu(paMu KBaapar HEAOCTaTKa JAaHHOTO yucia 10 50.
[Tpumepsi:

1) 482 = 2304. O0bscHeHue: 48 — 25 =23, 50 — 48 =2, 2° = 4, 48%> = 2304.

2) 37% =1369. O6bsacuenue: 37 —25=12,=13, 132 =169, 37°= 1200 + 169 = 1369.



YMHoxkeHue Ha 37.
YT0OBI YMHOKHUTH YUCJIO Ha 37, HAJIO 3TO YMCIIO Pa3ACIUTh HA 3 U
YMHOXUTH Ha 111.
Hanpumep: 24 - 37 = (24 :3) - 37 -3 =8 - 111 = 888;
27 37 =(27:3) 111 = 999.

Jenenue Ha 37.
YToOBI YMCIIO pa3AeauTh Ha 37, HaJ0 3TO YUCIIO pa3aeiauTh Ha 111
1 YMHOXUTbH Ha 3.
Hanpumep: 999 : 37 =999 :111 -3 =27,
888 : 37 =888 :111 -3 = 24.

Ymobbl Hayuumwvcsi YCMHO YMHOMCAMb U Oeaumsv Ha 37, HAOO
XOpOouio 3Hamv MaoAUYY YMHONCEHUSI HA MPU U NPUSHAK OeNUMOCU
Ha mpu.



YMHOKEeHME ABYX PAAOM CTOAIIUX YHCEJ

[Ipy YMHOXEHMH JBYX PAAOM CTOAIAX YHCENI HAI0
CHayajla IEPEeMHOXHUTh LUPPBI ACCITKOB, 3aTeM LUPpY
HNECATKOB YMHOXHTh Ha CyMMYy IH(P €AUHHUI] M, HAKOHEIL,
HaJ10 IIEPEMHOXKUTh HUPPHI eaAuHUIL. [1oydrm OTBeET.

Hanpumep: 12 %13 G777

Marl. 1x1=1
Tar2. 1 x (2+3)=5
Tar3. 2x3=6

OtBeT: 156



YMHOKeHHEe Mapbl YHUCeJ, Y KOTOPbIX HU(PHI IeCATKOB OJUHAKOBbIE, 2 CyMMa
uudp exuHun cocrasiser 10
Ilpumep:
24 x26=(24-4)x (26 +4)+4 x 6 =20 x 30 + 24 = 624.
Uucna 24 u 26 okpymisgeM 10 JECITKOB, YTOOBI MOJYYHUTh YHCIO COTEH, U K YHCITY
COTEH MpUOABISIEM NPOU3BEACHUE CIMHUILL.
18 x12=2Xx1cor.+8x2=200+16=216;
23 x27=2x3x100+3 x7=621;
34 x36=3 x4 cor. +4 x6=1224;
71 x 79 =7 x 8 cor. + 1 x 9 = 5609; ~
82 x 88 =8 x9cor. +2 x8=7216.
MoxkHO pemarh yCTHO 1 00JIee CI0XKHBIE TPUMEPHI:
108 x 102 =10 x 11 cot. + 8 x 2 =11016;
204 x 206 =20 x 21 cot. +4 x 6 = 42024,
802 x 808 =80 x 81 cot. +2 x 8 = 648016.
ITposepka:
x 802
308
6416
6416
648016




YMHOkeHMe YHncell, OKaHYNBamuxcd Ha 1.

[Ipy1 yMHOKEHMH YHCEIl, OKAaHYMBAIOIMXCS Ha 1, HAJI0 CHavYasa MepeMHOXHUTh [U(PHI
JIECSATKOB M IIpaBee MOJIyYSHHOTO MTPOM3BEICHUS 3alicarh MO/ 3TUM YHUCIIOM CyMMY ITUdp
JIECATKOB, a 3aTE€M IIEPEMHOXUTH | Ha | u 3anucars ele npasee.

ClOXHUB CTOJIOUKOM, IMOJTYYUM OTBET.

1)81x31=2
8 x 3 =24
8§+3= 11
Ix1= 1
2511
81 x 31 = 2511
2) 21 x31="2
2%x3=6
243= 5
Ix1= 1
651
21 x 31 = 651
3)91 x 71 =2
9 x7=63
9+7= 16
Ix1= 1
6461

91 x71 = 6461



YMHOXXEHHE JABY3HAYHBIX YMCEN, y KOTOPBIX CyMMa IuUQp
naecaTkoB paBHa 10, a mudpsl €AUHUL] OJUHAKOBBIE.

[IpaBuno. Ilpu yMHOXEHHM JBY3HAUHBIX YHCEI. y KOTOPBIX
cymma mudp AecsatkoB paBHa 10, a nudpbl €IUMHUI] OJVMHAKOBBIC,
HaJI0 MEPEMHOXKUTH HUMPHI AECATKOB. U NIPUOABUTh UMDY €AUHHUII,
MOJIYyYHMM YHCJIO COTEH W K YHMCIY COTEH NpHUOaBHM MNPOU3BEACHUE
CAUHMUII.

IIpumepol:
72 X 32=(7 %3+ 2)com. +2 x2=2304;
64 x 44 =(6 x4 +4) x100+4 x4=2816,
33 x53=(5x5+3) x100+ 3 x3=2809,
I8 98 =(1 x9+8) X100+ 8 x8=1764;
24 x84 = (2 x8+4) x100+ 4 x4 =2016,
63 x 43 =(6x4+3) x100+3 x3=2709;
35 x75=(3x7+5)x100+5 x5=262)5.



3aKJIIoueHue.

Kak Mbl BUIUM, OBICTPBIM CUET ATO YK€ HE TalHa 3a
CEMBIO MEYaTsIMM, a HAy4HO pa3paboTaHHas cuctema. Pas
€CTh CHUCTEMA, 3HAYUT €€ MOXKHO H3y4daTb, €M MOXKHO
CJI€10BaTh, €10 MOKHO OBJIAJETh.

Bce paccMOTpeHHBIE HaMHM METOJbI YCTHOIO CYETA
TOBOPSIT O MHOTOJIETHEM HMHTEPECE YYEHBIX H IIPOCTHIX
TIOZIEH K UT'pe ¢ LU pamu.

Hcnonb3yss HEKOTOPBIE M3 3THUX METOAOB HA YpOKax
WIM JIOMa, MOXXHO PpPa3BUTh CKOPOCTh BBIYMCIICHUH,
IPUBUTh HHTEPEC K MaTeMaTUKEe, JTOOUTHCS YCIEXOB B
M3YUYECHUM BCEX IMIKOJIbHBIX MPEIMETOB.



